
Мюнхенська конференція. 29–30 вересня 1938 р. в Мюнхені проходила конференція за 

участю Німеччини, Італії, Франції та Великобританії, яка своєю безсоромністю перевершила 

все, що мало місце після Першої світової війни. На ній вирішувалась доля Чехословацької 

Республіки, хоча представників цієї країни на конференцію не допустили. Конференція в 

Мюнхені, як писав радянський посол у Великобританії І.Майський, проходила “з швидкістю 

кулеметної черги: вона почалася в першій годині дня і закінчилася в 2 години 45 хвилин 30 

вересня, включаючи час на сніданок, обід і інші необхідні перерви. Раніше ніж в 13 годин доля 

Чехословаччини була вирішена. І не тільки доля Чехословаччини”. Представникам ЧСР 

оголосили результати конференції як вирок, який не підлягає обговоренню. Мюнхенська 

конференція завдала дійсно жорстокого удару по Чехословаччині. Остання втратила половину 

важкої промисловості, 66% кам’яного вугілля, 70% електроенергії, 70% чорної металургії, 86% 

хімічної промисловості, 80% текстильної промисловості. Згідно з офіційною статистикою, 

“Чехословаччина мала 140.400 квадратних кілометрів і 15.3 мільйонів громадян. З того 

відступила Німеччині 28.200 км. кв. і 3.6 млн. жителів”. Мало того, що Чехословаччина 

втратила п’яту частину свого територіального простору і майже четверту частину населення, 

але загрожуючою була і та обставина, що Прага знаходилася в 40 км від німецького кордону. 

Мюнхенська конференція завдала сильного удару по обороноздатності Чехословаччини. Цим 

актом Великобританія і Франція позбулися сильного союзника, бо Чехословаччина мала 45 

дивізій, 1582 літаки, 469 танків, 5700 гармат. Німці це добре розуміли, і коли розробляли план 

“Грюн”, то планували направити на Чехословаччину 39 дивізій. Франція забула про свою 

особисту безпеку, що в 1940 р. вміло використав Гітлер, захопивши її за декілька днів. 

Парламент Великобританії 366 голосами проти 114 одобрив Мюнхенську конференцію. Проти 

голосували лейбористи, 30 або 40 консерваторів, незгідних з урядом в оцінці Мюнхена, і в їх 

числі Черчілль, утримались при голосуванні. У французькій палаті депутатів із 600 

парламентаріїв тільки 75 засудили Мюнхенську конференцію. Хоч у Мюнхені і не розглядали 

питання про Підкарпатську Русь, але його рішення дуже негативно вплинули на долю краю. 29 

вересня 1938 р. було прийнято “Доповнення до угоди, підписаної в Мюнхені між Німеччиною, 

Великобританією, Францією і Італією”, в якому констатувалося, що “як тільки буде 

врегульоване питання про польську і угорську меншини в Чехословаччині, Німеччина і Італія 

зі свого боку нададуть Чехословаччині гарантію”. При умові, “якщо протягом найближчих 

трьох місяців проблема польської і угорської національних меншин в Чехословаччині не буде 

врегульована між зацікавленими урядами шляхом угоди, то ця проблема стане предметом 

подальшого обговорення наступної наради голів урядів чотирьох держав, які присутні тут”. 

Рішення Мюнхенської конференції означало першу серйозну перемогу угорської дипломатії в 

боротьбі за ревізію кордонів, що безпосередньо стосувалося і долі Закарпаття. 1 жовтня 1938 

р. регент Угорщини М.Горті писав Гітлеру про відчуття щирого задоволення з приводу того, 

що в Мюнхені “досягнуто мирну угоду з питань, які мають вирішальне значення, і що законні 

вибори Угорщини в принципі будуть визнанні обгрунтованими”. Виконуючи рішення 

Мюнхенської конференції, міністр закордонних справ Чехословаччини К.Крофта 1 жовтня 

1938 р. звернувся до угорського посла в Празі Я.Ветштейна з нотою, в якій пропонував 

“якнайскорше створити мішану чехословацько-мадярську комісію експертів для розгляду 

проблеми мадярської меншини в Чехословаччині. Ця комісія мала б приготовити і внести 

проект про поладнання тої проблеми”. 3 жовтня 1938 р. Угорщина підготувала ультимативні 

вимоги до уряду Чехословаччини, які останній мав прийняти: 1) негайно звільнити політичних 

в’язнів угорської національності; 2) негайно демобілізувати і відпустити додому воїнів 

угорської національності; 3) створити місцеві загони для охорони життя і майна населення. 

Командування загонів змішане; 4) ...передати Угорщині 2–3 чехословацькі прикордонні міста, 

які мають бути зайняті угорськими військами. На Заході такими містами мають бути Комарно, 

або Парканьана, або Упойшаг, або Чоп, або Берегово; 5) ...угорський уряд пропонує почати 



безпосередні угорсько-чехословацькі переговори в Комарно в четвер 6-го числа цього місяця 

в 4 години пополудні. Угорську делегацію буду очолювати особисто я (К.Каня – М.В.)”. 

Одночасно з цим А.Бродію 6 жовтня 1938 р. було запропоновано “ні в якому разі не 

піддаватися обіцянкам чехів”, а твердо стояти на “позиції самовизначення з плебісцитом”. 

Празький проект вирішення проблеми національних меншин полягав у тому, “щоб чисто 

мадярську етнічну територію віддати Мадярщині”, а що стосується плебісциту, то він 

“відкидається як нереальний і зайвий, бо на територіях, на яких за думкою мадярської влади 

мав би бути проведений плебісцит, уже давно не має мадярської більшості”. Про проведення 

плебісциту в Ужгороді, Мукачеві і Севлюші (Виноградові) не могло бути і мови. На таких 

позиціях стояли урядові делегації Чехословаччини та Угорщини напередодні конференції в 

Комарно, яка проходила з 9 по 13 жовтня 1938 р. М.М.Вегеш 
 


